



ри желании, даже не очень большом желании, в Литве, впрочем, как практически и в любом другом государстве, всегда можно найти проблемы, которые надо бы решать, но пока не до них. Есть более актуальные, но не хватает средств...

Бывает, правда, ещё один вариант — непонятно, с какого боку подступиться к решению таких вот проблем. Поэтому они и стоят в сторонке, платочки в руках теребят. Ждут, пока прискачет добрый молодец — Жареный петух.

Создаётся впечатление, что тема, поднятая на днях газетой Verslo žinios, - из их числа

«Организации по переработке бьют тревогу: количество устаревших солнечных модулей растёт в геометрической прогрессии, но средств на их переработку выделяется крайне мало. Специалисты опасаются, что, если законодательная база не изменится, солнечные модули окажутся в лесах вместе с шинами», - пишет газета деловых кругов Литвы.

Примечательно, что в прошлом номере «Обзора» как раз сразу две заметки были посвящены тому, как много автомобильных покрышек люди без совести выбрасывают по окрестным лесам да оврагам.

Так что тема действительно очень актуальная.

Verslo žinios обращает внимание на то, что в Литве, согласно практике Евросоюза, каждый импортёр электроники обязан перерабатывать 65% электроники, продаваемой им на внутреннем рынке.

Как правило, предприятия становятся членами организаций, специализирующихся на подобной переработке, и платят им установленный сбор за переработку импортируемых товаров, а эти организации распределяют взносы, организуют сети переработки и проводят просветительскую работу среди населения.

Однако для разных видов электроники действуют несколько разные правила. При импорте солнечных модулей и другого оборудования для солнечной энергетики сбор за переработку импортёрам необходимо платить только за те изделия, которые продаются физическим лицам, для удовлетворения их собственных потребностей.

Как отмечает Вероника Масалене, глава литовской Организации производителей и импортёров электроники (EGIO), уже видно приближение кризисной ситуации, вызванной использованием в нашей стране импортных солнечных модулей, поскольку значительная часть компаний, устанавливающих такие панели, не платит сборы за утилизацию отходов, то есть отслуживших своё панелей.

А не платит по одной простой причине: хозяева таких предприятий утверждают, что проданные или установленные ими модули работают на солнечные парки или другие коммерческие проекты. Следовательно, в соответствии с существующим сейчас в Литве законодательством, платить такой сбор на утилизацию они не обязаны.

В итоге, они могут продать свой товар всем желающим дешевле, а значит, и больше, чем то предприятие, которое честно включает все необходимые сборы в конечную цену товара.

Но потом, когда панели перестанут работать, от них, скорее всего, избавятся те, кто купил дешевле и не хотел бы платить ещё и сбор за переработку. В окрестных лесах таких примеров полно.

Согласно официальным данным, предоставленным производителями и импортёрами, в 2024 году на литовский рынок было импортировано 2100 тонн фотоэлектрических панелей для бытового использования, за которые было уплачено за сбор и переработку отходов, и 24 500 тонн таких же панелей для небытового использования, за которые не взимается дополнительная плата.

2100 тонн фотоэлектрических панелей – это около 100 000 солнечных модулей. В Литве в 2024 году к действующей в Литве системе ESO было подключено более 33 000 новых потребителей, производящих электроэнергию, – физических лиц.

Масштабы, согласитесь, серьёзные, чтобы махнуть на них рукой, в том числе и тем, у кого нет своей солнечной электростанции и кто даже не собирается ею обзаводиться.

«Обзор» пересказал лишь малую часть публикации в газете Verslo žinios, поскольку она всё-таки довольно специфична и вряд ли будет интересна широкому кругу наших читателей.

Но в данном случае нельзя исключать, что со временем наши власти решат пойти по испытанному пути, то есть решить проблему всем миром – разбросав расходы на это решение на всех потребителей электроэнергии, не только солнечной. Введут, например, ещё один всеобщий налог.

Да и тем, кто изучает возможность обзавестись всё-таки своей собственной солнечной электростанцией, наверное, лучше заранее знать, что происходит в этой отрасли.

Дмитрий ЗАХАРОВ

## В номере:



А также:

## Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, судоку, головоломки

## Наш календарь

- 15 ноября День вторичной переработки.
- 16 ноября Международный день, посвящённый терпимости. Международный день борьбы с анорексией.
- 17 ноября Международный день недоношенных детей. Международный день студентов. День защиты чёрных котов в Италии.
- 18 ноября День рождения Деда Мороза. День независимости Латвии. Всемирная неделя правильного использования противомикробных препаратов.
- 19 ноября Международный мужской день. День женского предпринимательства. Всемирный день туалета. Всемирный день борьбы против хронической обструктивной болезни.
- 20 ноября Всемирный день ребёнка. День индустриализации Африки. День педиатра. Всемирный день философии. День отказа от куре-
- 21 ноября Всемирный день телевидения. Всемирный день приветствий.

## «Министерская» эпопея завершена

Президент Литвы Гитанас Науседа в понедельник подписал декрет о назначении социал-демократа Робертаса Каунаса министром обороны, а Вайду Алекнавичене – министром культуры.

Решение о назначении Каунаса было принято главой государства после двух

ISSN 1392-2688



встреч с кандидатом на прошлой неделе. С Алекнавичене президент встретился в понедельник.

Больше всего дискуссий относительно возможности Каунаса занять пост министра было в связи с его опытом работы в сфере обороны.

Оппозиция и часть общественности сомневались в его возможностях работать в этой сфере из-за его недостаточной компетентности, однако социал-демократы заявили, что выбрали Каунаса, так как у него большой управленческий и партийный опыт.

Каунас впервые был избран в Сейм

в прошлом году и с сентября этого года работает в Комитете по национальной безопасности и обороне.

По словам Науседы, он задавал кандидату вопросы о его будущей политической команде. После второй встречи в пятницу Каунас сказал, что у него сложилось впечатление, что представленная будущая политическая команда Министерства обороны главу государства убедила.

Каунас не уточнил, присоединятся ли к команде вице-министры, работавшие с бывшим министром Довиле Шакалене.

(Окончание на стр. 2.)



Охлаждённый разделанный карп обыкновенный, 1 кг

Только

4,99 @



Акция действительна с 12 по 16 ноября Только в отделах рыбы на льду

Только в отделах рыбы на льд больших магазинов NORFA